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Senatsbeschlüsse 

über die 170. Sitzung des Senats 

am 31.07.2018, 11:15 Uhr 

 
 
4135.) Finanz- und personalwirtschaftliche Auswirkungen der realen Schülerzahlen/ 

Klassenverbände ab dem Schuljahr 2018/19 - Umsetzung der 
Zuweisungsrichtlinie 
(Vorlage 2233/19) 

_____________________________________________________________ 

 

Beschluss: 
 
1. Der Senat nimmt entsprechend der Vorlage 2233/19 die Bedarfe für die 

Lehrerversorgung nach Zuweisungsrichtlinie in den Stadtgemeinden 

Bremen und Bremerhaven für das Schuljahr 2018/19 zur Kenntnis. 

 

2. Der Senat nimmt zur Kenntnis, dass die zur Durchführung der 

personellen Aufstockung erforderlichen Mittel in den Jahren 2018/2019 

durch das Ressortbudget des Produktplanes Kinder und Bildung 

finanziert werden sollen. Für den Fall, dass eine Ressort-Finanzierung 

des laufenden Jahres im Vollzug 2018/2019 nicht möglich ist, wird im 

Rahmen der Controlling-Berichterstattung durch die Senatorin für 

Finanzen ein Vorschlag für einen Ausgleich, insbesondere durch 

Inanspruchnahme freier Personalmittel der Ressorts, vorgelegt. 

 

3. Darüber hinaus stellt der Senat fest, dass der letzte Satz unter „D. 

Finanzielle…“ die folgende Fassung erhält: 

 

„Die Versorgung der Klassen mit Lehrkräften betrifft Schülerinnen und 

Schüler sowie Lehrerrinnen und Lehrer in gleicher Weise.“ 
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4136.) Zweiter Bericht des Senats gemäß § 12 BremIFG 

(Vorlage 2234/19) 

_________________________________________ 

 

Beschluss: 
 
Der Senat beschließt entsprechend der Vorlage 2234/19 den Bericht „Zweiter 

Bericht des Senats gemäß § 12 BremIFG“ sowie die Mitteilung des Senats 

und deren Weiterleitung an die Bremische Bürgerschaft (Landtag) zur 

Kenntnis mit der Maßgabe folgender Änderung: 

 

Im Bericht unter Punkt „3.1.2 Entwicklung eines Moduls…“ werden die letzten 

beiden Sätze des vorletzten Absatzes ersatzlos gestrichen. 

 
 
4137.) "Vor einhundert Jahren – Vom vordemokratischen Achtklassenwahlrecht 

über die Räterepublik zu allgemeinen und gleichen Wahlen in Bremen – Die 
Geburtswehen der modernen repräsentativen Demokratie in Bremen" 
(Kleine Anfrage der Fraktion der SPD) 
(Vorlage 2235/19) 

____________________________________________________________ 

 

Beschluss: 
 
Der Senat setzt die Beratung bis zum 21. August 2018 aus. 

 
 
4138.) Entwurf eines Gesetzes zur Änderung gesundheitsrechtlicher Vorschriften 

(Vorlage 2236/19) 

___________________________________________________________ 

 

Beschluss: 
 
Der Senat setzt die Beratung bis zum 7. August 2018 aus. 
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4139.) "Nachfrage zu Drs. 19/1612 - Krankenhauskeime und Hygienekontrollen" 
"Werden die Dokumentationspflichten zu Infektionen mit Krankenhauskeimen 
und multiresistenten Erregern eingehalten und kontrolliert?" 
(KA der Fraktion der Bündnis 90/Die GRÜNEN) 
(Vorlage 2237/19) 

_____________________________________________________________ 

 

Beschluss: 
 
1. Der Senat stimmt entsprechend der Vorlage 2237/19 der schriftlichen 

Antwort auf die Kleine Anfrage der Fraktion Bündnis 90/DIE GRÜNEN zu. 

 

2. Die Antwort ist dem Präsidenten der Bremischen Bürgerschaft zuzuleiten.  

 
 
4140.) "Gefahrenstelle für Radfahrende "Außer der Schleifmühle" 

(Kleine Anfrage der Fraktion der SPD) 
(Vorlage 2238/19) 

_______________________________________________ 

 

Beschluss: 
 
1. Der Senat stimmt entsprechend der Vorlage 2238/19 der schriftlichen 

Antwort auf die Kleine Anfrage der Fraktion der SPD zu. 

 

2. Die Antwort ist dem Präsidenten der Bremischen Bürgerschaft zuzuleiten. 

 
 
4141.) Entwurf eines Bremischen Gesetzes zur Pflege und zum Schutz der 

Kulturdenkmäler (Bremisches Denkmalschutzgesetz - BremDSchG) 
(Vorlage 2239/19) 

_______________________________________________________ 

 

Beschluss: 
 
Der Senat beschließt entsprechend der Vorlage 2239/19 den Entwurf eines 

Bremischen Gesetzes zur Pflege und zum Schutz der Kulturdenkmäler 

(Bremisches Denkmalschutzgesetz - BremDSchG) sowie die Mitteilung des  



 - 4 - 31.07.2018 

  ... 

Senats und deren Weiterleitung an die Bremische Bürgerschaft (Landtag) zur 

Beschlussfassung mit der Maßgabe folgender Änderungen: 

 

In der Begründung zu § 4 werden im ersten Absatz im fünften Satz das Wort 

„Stadtstaat“ durch das Wort „Land“ ersetzt und der daran anschließende Satz 

ersatzlos gestrichen. 

 
 
4142.) Besetzung des Landesbeamtenausschusses 

(Vorlage 2240/19) 

_____________________________________ 

 

Beschluss: 
 
Der Senat bestellt 
 
1. Frau  

Sabine Odenkirchen 
Bremen 
 
zum stellvertretenden Mitglied des LBA für Frau Dr. Anke Saebetzki 

 
2. Herrn 

Uwe Ahrens 
Bremen 
 
(dbb – beamtenbund und tarifunion) 

 
zum ordentlichen Mitglied des LBA und  

 
3. Frau  

Jennifer Noske 
Bremen 
 
(dbb – beamtenbund und tarifunion) 
 
zum stellvertretenden Mitglied des LBA für Herrn Ahrens 

 
jeweils für die Dauer von 5 Jahren. 
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4143.) Beteiligungsübersicht 2018 der Freien Hansestadt Bremen 

(Vorlage 2241/19) 

_________________________________________________ 

 

Beschluss: 
 
1. Der Senat stellt fest, dass in der Beteiligungsübersicht 2018 auf Seite 72 

bei der Aufzählung der Aufsichtsratsmitglieder der InphA GmbH Herr Dr. 

Ludwig Müller durch Herrn Uwe Schneider-Heyer ersetzt wird. 

 

2. Der Senat nimmt die Beteiligungsübersicht 2018 zur Kenntnis und bittet 

die Senatorin für Finanzen die Übersicht dem Controllingausschuss 

zuzuleiten. 

 

 
4144.) "SS-Nostalgie in Lettlands Hauptstadt Riga – eine Belastung für Bremens 

Städtepartnerschaftsprogramm?" 
(Kleine Anfrage der Fraktion der SPD) 
(Vorlage 2242/19) 

___________________________________________________________ 

 

Beschluss: 
 
1. Der Senat stimmt entsprechend der Vorlage 2242/19 der schriftlichen 

Antwort auf die Kleine Anfrage der Fraktion der SPD mit der Maßgabe 

folgender Änderungen zu: 

 

In der Antwort auf Frage 2 werden 

 

 im ersten Satz nach dem Wort „Senat“ die Wörter „der Freien 

Hansestadt“ eingefügt und  

 

 der letzte Satz des zweiten Absatzes geändert in: 

„Der Senat strebt eine Beteiligung an.“ und 
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 am Ende des dritten Absatzes der folgende Satz ergänzt: 

„Der Senat der Freien Hansestadt Bremen wird sich bemühen, den 

Kontakt wieder zu intensivieren.“ 

 

2. Die Antwort ist dem Präsidenten der Bremischen Bürgerschaft 

zuzuleiten. 

 
 
4145.) "Wie beurteilt der Senat die derzeitige Situation im Strafvollzug Bremen?" 

(Große Anfrage der Fraktionen der SPD und Bündnis 90/DIE GRÜNEN) 
(Vorlage 2243/19 und Neufassung der Vorlage des Senators für Justiz und 
Verfassung vom 30.07.2018) 

____________________________________________________________ 

 

Beschluss: 
 
Der Senat beschließt entsprechend der Vorlage des Senators für Justiz und 

Verfassung vom 30. Juli 2018 die Antwort auf die Große Anfrage der 

Fraktionen der SPD und Bündnis 90/DIE GRÜNEN vom 26. Juni 2018 sowie 

die Mitteilung des Senats und deren Weiterleitung an die Bremische 

Bürgerschaft (Landtag) mit der Bitte um Kenntnisnahme. 

 
 
4146.) "Umgang mit Drogen im Strafvollzug" 

(Große Anfrage der Fraktionen Bündnis 90/Die Grünen und der SPD) 
(Vorlage 2244/19) 

________________________________________________________ 

 

Beschluss: 
 
Der Senat beschließt entsprechend der Vorlage 2244/19 die Antwort auf die 

Große Anfrage der Fraktionen Bündnis 90/DIE GRÜNEN und der SPD vom 

26. Juni 2018 sowie die Mitteilung des Senats und deren Weiterleitung an die 

Bremische Bürgerschaft (Landtag) mit der Bitte um Kenntnisnahme. 
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4147.) "Werden Opfer sexueller Gewalt vor Gerichtsverhandlungen abgeschoben?" 

(Kleine Anfrage der Fraktion DIE LINKE) 
(Vorlage 2245/19) 

_____________________________________________________________ 

 

Beschluss: 
 
1. Der Senat stimmt entsprechend der Vorlage 2245/19 der schriftlichen 

Antwort auf die Kleine Anfrage der Fraktion DIE LINKE zu. 

 

2. Die Antwort ist dem Präsidenten der Bremischen Bürgerschaft 

zuzuleiten.  

 
 
4148.) 2. Sachstandsbericht zum Gesamtmaßnahmeplan für den Umgang mit 

delinquenten Jugendlichen: 
Qualitativer Ausbau der Angebote in der stationären Jugendhilfe 
(Vorlage 2246/19) 

________________________________________________________ 

 

Beschluss: 
 
Der Senat nimmt den Sachstandsbericht entsprechend der Vorlage 2246/19 

zur Kenntnis. 

 
 
4149.) "Wie hoch ist der Investitionsstau in den Kliniken des Landes Bremen?" 

(Große Anfrage der Fraktion CDU) 
(Vorlage 2247/19) 

_________________________________________________________ 

 

Beschluss: 
 
Der Senat beschließt entsprechend der Vorlage 2247/19 die Antwort auf die 

Große Anfrage der Fraktion CDU vom 15. Mai 2018 sowie die Mitteilung des 

Senats und deren Weiterleitung an die Bremische Bürgerschaft (Landtag) zur 

Kenntnis mit der Maßgabe folgender Änderung: 

 

In der Antwort auf Frage 13 erhält der letzte Satz die folgende Fassung: 
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„Der Senat hat noch keine Bewertung eines möglichen Sondervermögens 

„Krankenhausinvestition“ vorgenommen. 

 
 
4150.) "Entspricht die palliativmedizinische Versorgung in Altenpflegeeinrichtungen 

den gesetzlichen Vorgaben aus dem Jahr 2015?" 
(Kleine Anfrage der Fraktion der CDU) 
(Vorlage 2248/19) 

____________________________________________________________ 

 

Beschluss: 
 
1. Der Senat stimmt entsprechend der Vorlage 2248/19 der schriftlichen 

Antwort auf die Kleine Anfrage der Fraktion der CDU zu. 

 

2. Die Antwort ist dem Präsidenten der Bremischen Bürgerschaft 

zuzuleiten. 

 
 


